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Historical sciences 

 

ЛІТЕРАТУРНЕ МИСТЕЦТВО ДОНБАСУ В 1943-1945 РР. 

 

Проценко Є.О.  

Донецький національний університет імені Василя Стуса, к.і.н.,  

ст. викладач кафедри всесвітньої історії та археології 

 

Різні аспекти культурного життя Донбасу в роки Другої світової війни неодноразово 

виступали об’єктом дослідження, в історичній науці накопичено доволі значний фактичний 

матеріал, однак пережитий досвід війни та окупації, зокрема в культурній сфері, вимагає 

переосмислення існуючих концептуальних підходів з метою отримання нового знання.  

Тема післявоєнного відродження Донбасу, в тому числі культурного життя регіону, 

знайшла висвітлення в ряді робіт, як радянських істориків [1;2], так й в сучасній українській 

історіографії [3]. Варто відмітити, що увага дослідників зосереджується переважно саме на 

післявоєнному відновленні регіону, період 1943-1945 рр. розглядається побіжно. Однак, ці 

роки є надзвичайно важливими, адже в цей час в країні ще йшла війна, радянський уряд 

розумів, що необхідно переглядати політику в країні, доведеться повертати не лише 

території та підприємства, а й людей. Адже за роки окупації населення країни побачило іншу 

культуру, інше життя, взаємодіяла з окупантами. Донбас, як регіон, який був повернутий 

одним із перших, знову, як й до війни, став своєрідним полігоном на якому радянська влада 

відпрацьовувала культурну політику. 

Для висвітлення теми були використані фонди Центрального державного архіву 

громадських об’єднань, Державного архіву Донецької області, Державного архіву 

Луганської області, матеріали періодичної преси («Социалистический Донбас»), художня 

література, спогади письменників. 

Вже у грудні 1943 р. вийшла постанова ЦК КП(б)У щодо пожвавлення та відновлення 

літературного життя на Донбасі, що підкреслює важливість контролю над даним видом 

мистецтва радянською владою та значення літератури для ідеологічного та пропагандистського 

впливу на населення. Згідно з постановою вживались необхідні заходи щодо пожвавлення та 

всебічного розгортання літературного життя  в областях Донбасу. Відновила свою роботу 

Донбаська організація Спілки радянських письменників в Україні (СРПУ) з місцем перебування 

в Сталіно, відповідальним секретарем СРПУ на Донбасі призначався письменник П.А. 

Байдебура. Сталінський та Ворошиловградський обкоми КП(б)У повинні були здійснювати 

повсякденне керівництво донбаської організації СРПУ надати приміщення, устаткування, 

призначалось асигнування на 1944 р. у розмірі 46 тис. крб.  Задачі, які ставили перед донбаською 

організацією СРПУ полягали в тому, щоб у найкоротший термін згуртувати актив письменників 

Донбасу та вимагати від них нових творів, в яких відбивалась би героїчна боротьба українського 

народу на фронтах війни та роботу по відбудуванню країни, особливо соціалістичного Донбасу 

[4, арк.39-40; 5, арк.52; 6, арк.35].  

Згідно постанови про роботу донбаської організації СРПУ літературні твори 

донбаських письменників повинні були відповідати вимогам часу та політичній кон’юнктурі. 

У довоєнний період головна увага митців була зосереджена на промисловій могутності краю, 

висвітленню побуту та життя робітників, з визволенням Донбасу фокус змістився на 

героїзацію подій війни та тему відновлення. Глорифікація праці та проголошений 

інтернаціоналізм (по факту денаціоналізація) залишились основою, фундаментом, на який 

повинні були опиратись письменники та поети: «Тема Донбаса допоможе українській 

радянській літературі  покінчити з однобічністю, селянським забарвленням і прози і поезії і 

на чільне місце поставить образи міста, образ робітника… Індустріальний пейзаж своєю 

барвистістю не поступиться перед сільським…» (А.В. Клоччя) [7, арк.158]. 

Образ Донбасу протягом 1943-1945 рр. це – «непокоренный», «несокрушимый» край, 

жителі якого боролись з «фашисткой Германией» на фронтах та в тилу [8]. Героями 
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літературних творів ставали підпільники, партизани. У 1945 р. виходить балада «Голубий 

терикон» І. Майового в якому автор возвеличує та героїзує організацію «Молода гвардія», 

що діяла в роки окупації в Краснодоні, з’являються статті присвячені дослідженню 

фольклору регіону в роки війни – «Песни непокоренных» [9;10;11].  

У творах присвячених відновленню регіону возвеличується промислова могутність 

краю, оспівується його люди та промисловий ландшафт [12, c.12]. Протягом 1944-1945 рр. 

виходить нарис П. Луганського «Донбас возрождается», альманах «Возрожденный Донбасс», 

літературно-художній альманах «Донецкие огни» [13;14, арк.158], збірник новел 

П.А. Байдебури [15], збірка поезії П.Г. Безпощадного [16].  

Вихід літературно–публіцистичних альманахів, збірників та творів ставав 

справжньою подією в культурному просторі регіону, про це повідомлялось на радіо, в 

періодичних виданнях, обговорювалось в гуртках. Періодичні видання відігравали значну 

роль у формуванні літературних смаків жителів регіону, відновленню літературного 

мистецтва Донбасу. На шпальтах періодичних видань публікувались молоді письменники та 

поети, газети «Социалистический Донбасс» та «Ворошилоградская правда» мали окремі 

літературні сторінки. Газета «Социалистический Донбасс» крім того влаштовувала 

літературні середи, на яких збирались літератори та музиканти й знайомили відвідувачів зі 

своїми творами [17, c.73;18, арк.158].  

Літературні твори відігравали значну роль в пропагандистській роботі, яскравим 

прикладом, як літературний твір може стати інструментом в культурній політиці є повість 

«Нескорені» [19] Б.Л. Горбатова присвячена підпіллю на території Ворошиловградської 

області. Твір був відзначений Державною премією,  протягом тривалого часу повість не 

лише передавалась по радіо, друкувалась на сторінках газет, а також увійшла до шкільної 

програми став інструментом виховання патріотизму та політичної соціалізації в радянській 

школі [20, 609, с.34]. 

Отже, відновлення радянського культурного простору на Донбасі спричинило значні 

зміни в культурному житті регіону. Доведено, що Донбас став полігоном випробовування 

засобів та методів відновлення культурного життя, уособленням відродження, відновлення, в 

тому числі в культурній сфері, культурний контент зміщувався в бік патріотизму. 

Літературне мистецтво відігравало значну роль для ідеологічного а пропагандистського 

впливу на населення. В літературі пропагувався образ непереможного Донбасу, головними 

темами стали героїзація праці, глорифікація подій війни та відновлення («Голубий терикон» 

І. Майовий, «Донбас возрождается» П. Луганський, «Нескорені» Б.Л. Горбатов). Наслідками 

радянської культурної політики стало формування специфічного культурного простору в 

регіоні, який виконував не лише довоєнні функції вітрини радянськості та «всесоюзної 

кочегарки», але й «локомотиву відродження». Трагізм та героїзм воєнних часів 

глорифікувались та міфологізувались під гаслом «Донбас ніхто не ставив на коліна» (П.Г. 

Безпощадний). 
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